

sus representantes que se entenderán directamente con la Junta central. Los republicanos, después del *meeting* de Castellón manifiestan que de la Asamblea que celebrarán saldrá la jefatura del señor Salmerón y que también irán á las elecciones con grandes alientos.

La reunión de los liberales.

Gran expectación produjo anteayer en el Congreso la reunión de los exministros liberales.

A las tres y veinte minutos de la tarde dió comienzo la reunión con la asistencia de los siguientes exministros, señores Montero Ríos, marqués de la Vega de Armijo, Puigcerver, Salvador (don Amós), Weyler, Urzáiz, marqués de Terverga, duque de Veragua, Groizar, Guillón, Eguilior, Aguilera, Capdepon, Rodríguez, Núñez de Arce, Suárez Inclán, Romanones, Montilla, Auñón y Villanueva.

No asistieron los señores León y Castillo, que se encuentra en París; almirante Valcárcel, que se halla enfermo; el Sr. Moret que todavía continúa en Roma á pesar de habersele teleografiado que viniera inmediatamente, y el Sr. González (D. Alfonso) que ha escrito una carta á los presidentes de ambas Cámaras manifestándoles que á causa de sus dolencias se retira de la vida política.

Dió comienzo la reunión por el discurso pronunciado por el Sr. Marqués de la Vega de Armijo, después de leer la carta de D. Alfonso González, en donde el presidente del Congreso, enalteciendo la memoria del Sr. Sagasta, solicitaba se erigiera un mausoleo que perpetuase su memoria.

El Sr. Montero Ríos propuso se iniciara una subscripción nacional, lo que se acordó.

Esta subscripción se abrirá sin fijar cuota alguna y se designó una comisión ejecutiva, compuesta de los dos presidentes de las Cámaras, que se dirigirá á los comités del partido liberal de todas las provincias para que se encarguen de la recaudación.

Resuelto este asunto, y después de una discusión de cuatro horas próximamente, y de ocurrir un incidente promovido por el Sr. Marqués de la Vega de Armijo, se facilitó á la prensa una nota con los siguientes:

Acuerdos.

- 1.º Abrir una subscripción nacional para elevar un monumento á la memoria de D. Práxedes Mateo Sagasta.
- 2.º Ratificar el encargo referente al

programa que el ilustre Jefe del partido liberal había hecho al Sr. Montero Ríos en la reunión celebrada el día 12 de Diciembre último.

3.º Aprobada que sea por la Junta de exministros la ponencia encargada al Sr. Montero Ríos, se convocará, dentro del plazo más breve posible, á una Junta general á todos los diputados, senadores, ex-senadores y ex-diputados liberales.

Programa y Asamblea.

El nuevo programa encomendado al Sr. Montero Ríos, y que ha de regir al partido liberal, será redactado en cuatro ó cinco días. Se habla que este programa será amplio, descentralizador y democrático en su fondo.

Este programa se someterá á la aprobación de todos los exministros, los cuales lo firmarán.

Después de este trámite se convocará la asamblea, la cual se celebrará en Madrid próximamente el día 24 del presente mes. En esta Asamblea solamente se tratará de la elección de jefe, puesto que el programa estará ya aprobado por los primates del partido.

El Jefe futuro.

Dada la unanimidad de pareceres que ha precedido en la reunión de los exministros liberales, la opinión de las gentes está conteste en asegurar que el Jefe futuro de los liberales lo será el señor Montero Ríos, según se ha dicho en estas correspondencias.

Queda, sin embargo, la duda de que en la asamblea que se convocará puedan suscitarse incidencias parlamentarias por las diversas tendencias personales que han de predominar en el ánimo de los senadores, diputados, exsenadores y exdiputados que tomarán parte en aquella asamblea, dadas las amistades que muchos tienen con el Sr. Moret y los compromisos de otros con el Sr. Canalejas.

Hasta ahora el Gobierno se muestra perfectamente neutral en el asunto, y hace bien, para que no se diga que ha inclinado la balanza en éste ó en el otro sentido.

Un rasgo de nobleza castellana.

Aun á trueque de herir susceptibilidades, hemos de hacernos eco de un rasgo de nobleza castellana, que habla muy alto en favor del que hubo de llevarlo á cabo.

Con motivo de las cesantías que se firmaron estos días en el ministerio de la Gobernación para proceder al arreglo

del personal de aquella casa, se extendió la de D. Restituto González, oficial de la clase de cuartos de Administración civil, cuyo empleado desempeñaba con constante asiduidad el destino de referencia.

En el poco tiempo que el Sr. Martínez Asenjo desempeña la Dirección general de Administración pudo observar las condiciones del funcionario Sr. González y fué sorprendido por su inesperada cesantía, con la que llevaba á un hogar honrado las consiguientes desdichas.

Informado al detalle el Sr. Martínez Asenjo de las condiciones del empleado cesante, no cesó un solo momento, gestionando con toda actividad se dejase sin efecto la disposición que privaba del sustento á la familia del probo funcionario y consiguió lo que se proponía.

Con la natural alegría de haber contribuido á una buena obra, el Sr. Martínez Asenjo dió la noticia de su inmediata reposición al Sr. González, el cual, como es de suponer, expresó toda la mayor gratitud á su activo y decidido protector.

Rasgos como el que dejamos consignado, acreditan la nobleza castellana, digna de ser secundada siempre, para justa alabanza de quien la emplea y reconocimiento eterno de quien por ella se beneficia.

La guerra en Marruecos.

Son bastante alarmantes las noticias que se reciben de Tánger dando cuenta del estado de cosas en Fez.

El disgusto entre el emperador y su hermano Muley Mahomed es evidente, excitado Abd-el-Aziz por el ministro de la Guerra, enemigo irreconciliable del Príncipe Tuerto. Esto ha producido un efecto contraproducente en el pueblo.

El pretendiente parece ser que avanza á la ciudad imperial, resuelto á tomar la ofensiva, y anteayer se encontraba á treinta kilómetros de Fez.

El cuerpo diplomático se muestra bastante contrariado, temiendo que el asunto se complique.

Se sabe que en Fez principia el hambre á hacer víctimas. Muley Arafá, tío del Sultán, se dispone á embarcarse para la frontera de Argelia con el propósito de entenderse con las kábilas afectas al combate de Muley El-Roghí.

De un momento á otro se aguarda una nueva batalla.

Noticias.

El Congreso internacional de Medicina se celebrará en Madrid el próximo mes de Abril.

—Mañana se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia, como preparatorio del que presidirá el jueves S. M. el Rey en el Palacio de la Plaza de Oriente.

—Los amigos del Sr. Moret dicen que el exministro de la Gobernación se encontrará en Madrid para el día en que se celebre la Asamblea del partido liberal con el fin de la elección de jefe.

—Los republicanos se reunirán mañana con el propósito de fijar la fecha en que deba celebrarse la Asamblea anunciada.

—Hablan de Londres que el Sultán de Marruecos salió el día 9 por la tarde de Fez al frente de su ejército para batir á los insurrectos que se encontraban acampados cerca del río Sebu.

—El movimiento de tropas que con motivo de los sucesos de Marruecos se tiene acordado por el Gobierno es el siguiente:

El batallón de cazadores de Ciudad Rodrigo irá directamente á Algeciras, donde se organiza una brigada de seis batallones, compuesta de los de Cataluña, Chiclana (segundo de montaña), Tarifa, Egorbe, Ciudad Rodrigo y Talavera (cuarto de montaña).

Figurarán también en la brigada dos escuadrones y una batería de montaña.

—Se habla de que el Sr. León y Castillo, embajador de España en París, ingresará en breve en el partido conservador.

—El general Borbón ha sido declarado en situación de cuartel á consecuencia del proceso á que se encuentra sometido.

—Informes fidedignos manifiestan que no es seguro todavía que el Toisón de Oro, vacante por fallecimiento del señor Sagasta, se le conceda al señor marqués de la Vega de Armijo.

—El Sr. Canalejas niega rotundamente que tenga establecida inteligencia política alguna con el Sr. Montero Ríos.

—Por Gobernación se ha autorizado á los gobernadores para que éstos á su vez autoricen á los Ayuntamientos para que paguen sus obligaciones sin atenerse al decreto de 23 de Diciembre último.

—Y las Diputaciones?

—Esta mañana se han celebrado en la iglesia de San Francisco el Grande las horas tenebrosas, costeadas por el Gobierno, en sufragio de D. Práxedes Mateo Sagasta, con asistencia de la familia real. El templo, decorado de negro é iluminado por cientos de luces y lámparas, ofrecía un majestuoso aspecto. Todo el mundo diplomático y oficial asistió al acto.

—El día despejado y muy frío.

—Las noticias que puedan recibirse de Marruecos se aguardan con notoria impaciencia.

No ocurre otra cosa. Suyo afectísimo, EL CORRESPONSAL.

NI INTERES, NI PARCIALIDAD

Nos mueve al emborronar unas cuantas líneas haciendo constar que el proyecto del Banco de extender su esfera de acción por toda la Península, poniendo corresponsales en las cabezas de partido y localidades de importancia, es un buen acuerdo que, llevado á cabo, resultará beneficioso á los pueblos y de gran utilidad y conveniencia al primer establecimiento de crédito de España.

Tratándose de localidades de importancia, después de las cabezas de partido en esta provincia, á fuer de imparciales y sin móvil de interés alguno, aconsejamos al Banco debe fijarse y no olvidar la importante villa de Yanguas, en la que, con muy buen acuerdo, debe establecer su confidente y garante corresponsal, atendidas las condiciones que reúne aquella localidad, que así como los pueblos de la demarcación y limítrofes y el Banco, ganarán mucho en sus intereses, haciendo con facilidad y comodidad giros y operaciones bancarias.

Las razones que militan en pró, y que están al alcance de todos son, entre otras, las siguientes:

La carretera, empalme de líneas de Soria á Yanguas, de Yanguas á Calahorra, cruza por la villa.

Celebra feria anual importante y mercado semanal bastante concurrido.

Como capitalidad de los 25 pueblos de su antigua exmancomunidad, aquellos tienen continua comunicación y relaciones con la villa, máxime si se trata de la gran devoción que tienen los pueblos yangueses á la veneranda Imagen del Santísimo Cristo de la Villa Vieja, cuya capilla merece y es digna de visitarse.

Además de traficarse en lanas del país hay en los pueblos bastantes ganaderías trashumantes que invernanando en Extremadura, sus dueños remiten importantes sumas, así como otros muchos particulares y braceros que también marchan á Andalucía unos, y á Bilbao otros, y remesan con frecuencia fondos á sus familias.

Tiene la villa puesto de la Guardia civil con residencia del Teniente; es ca-

nada su orgullo, conmovida al verse tratada con un respeto cordial por aquel hombre que la había amado, y á quien volvía á tratar por intereses superiores. Pero no se atrevía á sostener la mirada de Aristides, no porque le faltase reserva y dulzura, sino porque no leyese el secreto de los disgustos y de las amarguras que había sufrido. No quería inspirarle piedad.

Pero al oírle, con los ojos bajos, veía cien cosas diversas de un pasado feliz; se avivaban recuerdos de antes y después de la separación, á los que el tiempo había privado de su acritud, devolviéndoles su verdadero carácter.

Y se decía mentalmente:

—¿Pues no le he inspirado piedad desde el primer momento?

Lo que Aristides decía era próximamente lo que la vispera había respondido ella á su madre y lo que acababa de repetir á Miguel Marcade. Era preciso evitar que la imaginación de Angela se extraviase y que temiera lastimar á uno ú otro de los cónyuges. Y la deducción final, conforme con la opinión del escultor, era que debía permitirse al mismo Jorge solicitar autorización para pedir su mano.

Puesto que Aglae aceptaba también el procedimiento, á ella correspondía la cuestión de detalles.

—La estación—dijo Aristides—está ya muy avanzada para pensar en baños de mar; pero todavía, durante cinco ó seis semanas, será muy agradable la estancia en Aix ó en Luchon.

—¿Son puntos para la curación de enfermedades?

—En efecto.

—Es que yo no estoy enferma.

—Antes tosía usted....

Ella sonrió con malicia.

Sin embargo, era verdad. Antiguamente tosía, pero no era cosa grave. Cuando él declaró que quería pintar para dar em-

pleo á sus actividades, ella aparentó un aire lánguido, y cuando él podía oírle.... ¡tosía! El había llamado entonces á un médico y aun comprado personalmente la medicina en la botica. ... pero alquiló el estudio.

Ella lo recordaba y sonreía por eso.

—Ya no toso—dijo.

—¿Se pasó aquello?

—Completamente.

¡Aquello y otras muchas cosas!...

—Sin embargo—añadió—puedo ir á Luchon si conviene á la familia del señor Jorge.

—Su padre lo ha propuesto, y actualmente hay allí personas amigas.

—Queda convenido: Luchon.

Como lo decía sin entusiasmos, Aristides lo hizo notar.

—Convengo en que me cuesta algún esfuerzo.... ¡Una mujer sola!

El eterno punto sensible de aquella situación falsa.

—Como no estoy acostumbrada.... Pero, en fin, á mi edad hay que prescindir de ciertos escrúpulos.

Su edad.... treinta y seis años: Aristides sonrió esta vez.

—Pero.... ¿y su señora madre?

—¡Mamá!—respondió Aglae con demasiada viveza:—¡es preferible que no venga!

Sin intención, había hecho adivinar mucho más de lo que quería. Y confundida, por instinto, agravó su imprudencia, entrando en explicaciones sobre el cargo de conciencia que sería variar el género de vida de su madre imponiéndole aquel viaje.

Había temido la burla de Aristides, cuando lo que motivaba era la compasión.

—¡Pobre mujer!—pensaba.

beza del arciprestazgo, donde el clero del mismo tiene su habitación, y también los maestros, en cuya villa cobran todos sus haberes cómodamente.

Hay clases pasivas, pensionistas de guerra etc., etc., preceptoría de latinidad y toda clase de funcionarios, como matriz, por cuyo motivo hay afluencia, movimiento y vida que aumentará, sin duda, con una casa encargada de las operaciones bancarias, que hoy se limite á los comerciantes que tienen cuenta corriente con el Banco, y siquiera hacen bastantes operaciones, muchos tienen que pasar á la provincia de Logroño, límite con ella, por carecer aquí de medios al objeto.

Dichos comerciantes, que á diario hacen ventas á los pueblos, á falta de otro medio, facilitan á los clientes el de que entreguen fondos en las Capitales como Soria, Logroño, Bilbao, Madrid, Barcelona y otras, á fin de que en dicha villa los reciban sus familias ó viceversa. Porque la distancia que separa á Yanguas y sus pueblos de San Pedro Manrique, punto el más próximo para el Giro mutuo, de que Yanguas carece, causa bastante extorsión, y más aún la distancia á la capital, Soria, que teniendo que atravesar el puerto de Oncala, sobre todo en tiempo de nieves, es de todo punto imposible ir á una ú otra parte; dejando en suspenso mil operaciones con evidente perjuicio de los pueblos de la comarca. Y eso de tener que entregar en un caso dado valores á peatones ó chicos, saliendo de la carretera y á horas intempestivas, no necesita comentarios.

En resumen, con la representación que hoy se proyecta, Yanguas, villa de buenos edificios, casas importantes y sociedad escogida, como lo prueba su magnífico casino, se puede asegurar tendrá muchísima vida y sería una torpeza relegarla al olvido, sin dar la representación de referencia; y el Consejo del Banco debe fijarse bien y no echar en saco roto estas ligeras observaciones en la seguridad que no le pesará.

M. AOSTA.

LOS REYES MAGOS (1)

Han transcurrido diecinueve siglos desde el nacimiento del Salvador del mundo en el humilde estable de Belén; recordos de inmensa alegría nos trae la memoria al contemplar tan inefables misterios, que inundan de placer á todo corazón en que brotan los sentimientos de amor y religiosidad. Entre los grandes acontecimientos ocurridos á la llegada del Redentor del mundo, se encuentra la adoración de los Magos al Dios hecho niño.

El día veinticinco de Diciembre y en la hora que aquel coro de ángeles anunciaba á los pastores de las cercanías de Belén el nacimiento del Verbo-Divino, á la vez que enonaban aquel glorioso cántico «Gloria á Dios en las alturas y paz en la tierra á los hombres de buena voluntad», es opinión de varios escritores sagrados, que apareció en Oriente una estrella de marcha y luz sobrenatural que excitó la curiosidad de todos los sabios versados en la Astronomía, ciencia tenida por los pueblos orientales como la más digna de los soberanos. Habiéndola observado también tres Reinos llamados: Caspar, Baltasar y Melchor, llenos de fe y de ardiente fervor religioso, no dudaron en emprender su marcha, creídos en que esta estrella sería la de Jacob, anunciada por el profeta Balán como señal de un rey que había de nacer para la salud de todo el género humano. La opinión más verosímil respecto á la naturaleza de estos reyes es que procedían de la Arabia Feliz, habitada por los hijos que Abraham tuvo de su segunda mujer, á saber: por Jacthan, padre de Sabá y por Madián, padre de Epha.

Durante su marcha, que fué de doce días, sirvieron de guía el astro luminoso, de la misma manera que la columna de fuego guió á los israelitas por el desierto cuando salieron de la esclavitud de Egipto para la tierra de promisión. Cuando los Magos llegaron á Jerusalén, desapareció el resplandeciente guía, por lo que éstos creyeron que allí habría nacido el rey que la estrella les anunciaba.

Sorprendidos quedaron los judíos al ver que unos extranjeros preguntasen por un rey que ellos no conocían; pero el que más se sorprendió fué Herodes, que al punto mandó concurriese á palacio todos los sacerdotes y escribas de la Ley; que preguntados dónde había de nacer el Salvador, contestaron todos á una voz: en Belén, pueblo humilde de la tribu de Judá, según la profecía de Micheas, cuando asegura que la desconocida Aldea de Belén, no obstante su pequeñez, tendría la gloria de que carecerían las ciudades más ilustres, de dar un príncipe y un caudillo á todo el pueblo de Israel. Llamados los Magos por Herodes, les dijo: id en hora buena á Belén donde ha de nacer ese rey y prometido, ese libertador de su pueblo. Informados de todas las circunstancias de ese niño, y haciéndme el favor de volver á honrar mi corte, donde os espero con impaciencia para que me participéis lo que hubiereis descubierto á fin de que también logre yo la dicha de adorar á ese Divino Monarca. De esta manera pretendía engañarlos y hacerles caer en el malicioso lazo que les tendía.

(1) Por haber recibido este escrito con bastante retraso no lo hemos publicado antes.

Luego que los reyes se despidieron de Herodes y se pusieron de nuevo en camino, volvió al Señor á mostrarles su misterioso guía.

No es fácil explicar el gozo que inundó el corazón de los Magos, cuando volvieron á divisar aquel astro y sobre todo cuando le vieron hacer alto, el día seis de Enero, sobre el humilde portalillo donde se encontraba la nacarata cuncha que brilla con imponente resplandor en la extensa playa del mar de la Gloria, el purpurino ciavel que adorna el imponente vergal del Cielo, el árbol de majestuosa pompa que se eleva arrogante en el extenso valladar del Edén donde estaba el mismo Dios hecho hombre.

Encontráronse en los brazos de aquella brillante estrella que ilumina el vasto espacio del Universo, de aquella milagrosa zarza que ardiendo no se quemaba, de la fragante rosa que adorna los más preciosos jardines de los campos Eiseos, en los brazos de su tierna y amorosa madre; y llenos de ardiente fe y grande respeto se postaron en su presencia y le adoraron como á Señor de cielo y tierra, y como Salvador de los hombres; y según la costumbre de su país de no presentarse nunca ante los grandes, desprovistos de ciertos obsequios, le ofrecieron como á rey, incienso como á Dios y mirra como á hombre mortal. De esta manera se cumplió la profecía de David hablan lo del Mesías: «Los reyes de Tharsis y de las islas, los reyes de Arabia y de Sabá vendrán á ofrecerte dones.» Pensaban los Santos Reyes volver á Jerusalén, pero el Angel del Señor les advirtió que se dirigiesen por otro camino y que por ningún concepto se dejasen ver de Herodes, cuyos artificios descubrieron entonces, conociendo la malignidad de sus perversos instintos.

Ejemplo digno de imitación que daba resaltar en todos los corazones y que todos hechidos del más ardiente fervor religioso debemos emular adorando y ofreciendo nuestros humildes y honestos dones á esa antorcha encendida que con sus vívidos y nacarados resplandores ilumina la ancha y espaciosa senda que nos dejó más tarde trazada y sellada con su precioso sangre, y que todos debemos seguir si hemos de lograr el bien deseado, la gloria, al Rey de los reyes que domina todo el Universo, al mismo Dios hecho niño por salvar á todo el género humano de la esclavitud del demonio.

LORENZO DE LA DEDICACION.

Ecos y noticias.

Cementerios.—Por Real orden del ministerio de la Gobernación, de fecha 8 del actual, se ha dispuesto:

- 1.º Que se autorice la traslación al osario, de los cadáveres que se hayan cumplido los cinco años de inhumación, cuyo acto será presenciado por el Subdelegado de Medicina, sin que por este servicio devenguen derechos.
2.º Que los derechos marcados á los subdelegados en la Real orden de 24 de Marzo último se entiendan cuando la inhumación sea á petición de parte interesada y sea á otro cementerio.
3.º Que de conformidad con lo preceptuado en la disposición 5.ª de la real orden de 16 de julio de 1888, se prevenga á los Ayuntamientos que los cementerios tengan la capacidad suficiente para que en 10 años no haya necesidad de efectuar mudanzas en el interior de los mismos antes de ese plazo.

En un día próximo empezarán las obras para la construcción del nuevo camino de circunvalación al cementerio católico, por el contratista D. Bernabé Benito, concesionario de las mismas, por haber sido su proposición la más ventajosa, toda vez que ha rebajado 125 pesetas del importe del presupuesto formado por el arquitecto municipal.

Los soldados Felipe Pallejero Puster, natural de Nieva, y Casimiro Martínez Guabana, de Berlanga, que pertenecieron al primer batallón del Regimiento Infantería de Asia, han sido ajustados en sus haberes pudiendo reclamar los alcances que les resulten.

El próximo pasado domingo se leyó en Almarza la última amonestación para el matrimonio que intenta contraer nuestro estimado amigo el joven médico D. Pedro Celestino Babal Ruiz con la distinguida señorita doña Pilar García y García.

Reciban ambos nuestra felicitación. En la noche del día 7 del actual les fueron robados á los vecinos de Bogicas Saturnino Zayas y Andrés Heras, dos pollinos sin que hasta ahora se sepa quién ó quiénes puedan ser los autores del robo.

Hemos tenido el gusto de recibir un bonito calendario para el año actual con el que la Unión española de explosivos obsequia á sus favorecedores y por cuyo obsequio damos las gracias al representante en esta capital, nuestro estimado amigo D. Claudio Alcalde.

Por Real orden del ministerio de Instrucción pública se ha dispuesto que los Ayuntamientos remitan un estado que determine el número, clase y distinción de las escuelas de cada localidad, cuyos estados pueden adquirir dichas corporaciones en la imprenta de este periódico.

Días pasados, y en ausencia de sus dueños, entraron uno ó varios aficionados á lo ajeno en la casa de un vecino de Liceras, llamado Hermógenes, llevándose cuarenta pesetas en plata y dejándose unos cuantos billetes de Banco. El robado no ha querido quejarse del robo. Y los ladrones, aunque se dejaron los billetes tampoco.

Nos consta que el actual diputado por el Burgo de Osma, D. Julián Muñoz, ha escrito á sus

amigos de aquella región anunciándoles que aspira á la reelección, con el carácter de demócrata canalejista.

No será difícil que en las próximas elecciones de diputados á Cortes se presente candidato por alguno de los distritos de esta provincia un personaje elevadísimo, contra el que no habrá oposición posible.

UN MILLÓN de reales, de miserables reales, gana todos los corazones y arrastra todos los votos.

Y es un personaje muy respetable. Y el de mayores títulos.

Confirmado por la práctica.—Las dispepsias y dolor de estómago con anemia, la úlcera del estómago, la neurastenia gástrica y la inapetencia, se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Por renuncia, allá á primeros de noviembre del año pasado, de nuestro estimado amigo don Emeterio Pachón, ilustrado y conocido médico de San Esteban de Gormaz, sabemos se hallan vacantes las plazas de médicos titulares de Quintanillas con 10 pesetas y Villalvaro con otras 10.

¡Buena ganga para los golosos! A ellas, pues.

Nuestro estimado colega local El Eco de Soria, publicará en su próximo número un artículo que, á juzgar por los antecedentes que de él tenemos, puede que resulte sensacional. Firma dicho trabajo periodístico Un soriano de pura raza.

Por la Guardia civil ha sido detenida en Liria la joven de 21 años Francisca García, á quien se le encontraron en su casa varias prendas de ropa que parece pertenecer á D.ª Telesfora Izquierdo, de esta ciudad en cuya casa había estado aquella sirviendo.

El ministro de la Gobernación tiene en estudio un decreto que muy en breve someterá á la firma del Rey, con instrucciones para combatir la viruela.

D. E. P. Nuestro estimado amigo y subcriptor, D. Efraim Lérica, veterinario de Cañamaque, falleció hace pocos días en dicho pueblo; donde, así como en los demás pueblos que forman el partido, se le quiere por su afable trato social.

Reciban su viuda é hijos nuestro sentido pésame.

Además del señor Vizconde de Eza, como ya dijimos en nuestro número anterior, ha sido nombrado vocal de la comisión de reformas agrícolas D. Aurelio González de Gregorio. Nuestra enhorabuena.

Se indica como alcalde seguro de la villa del Burgo de Osma á D. Eusebio Marqués.

Ha dado principio en esta capital la distribución á domicilio de las hojas declaratorias para la confección del padrón de cédulas personales del presente año.

En el próximo mes de Febrero se celebrará en la villa del Burgo de Osma el enlace de la distinguida señorita doña Manuela Marqués con su primo el joven abogado D. Francisco Calvo Pascual.

Nuestro estimado amigo D. Gabino Muñios, actual maestro de Ramolinos, ha sido nombrado como comprendido en el decreto de gracias para la escuela de Zuera. Enviámosle nuestra enhorabuena.

Se halla vacante la plaza de médico titular de beneficencia del distrito de Gallinero, con la dotación anual de 25 pesetas.

Durante el pasado mes de Diciembre han ocurrido en esta capital solamente las defunciones que siguen:

De uno á cuatro años, 2 varones y 1 hembra; de cinco á diecinueve, 1 varón; de cuarenta á cincuenta y nueve, 1 hembra, y de sesenta en adelante, 1 varón. Total, 6, de los que 4 fueron varones y 2 hembras.

En cambio, durante el mismo mes, nacieron 8 varones y 18 hembras legítimos y 1 varón ilegítimo. Total 27 nacidos.

Los señores Alcaldes de los pueblos de esta provincia deben remitir debidamente cumplimentados al Sr. Ingeniero Jefe de Obras públicas, antes del 25 del actual los estados que habrán recibido sobre estadística de caminos vecinales.

Como ampliación á la noticia que dimos en nuestro número anterior del bárbaro atentado cometido en Puentealbarrón, por una mano criminal que acuchilló á varias reses lanaras, debemos manifestar que éstas fueron repetidamente heridas con arma punzo-cortante.

Decíamos también que algunas de las citadas reses resultaron inutilizadas de una mano y, según carta que tenemos á la vista, el criminal amputó completamente la mano derecha á cinco de dichas reses que eran de vientre y lo mismo hizo con un morusco.

Las repetidas reses eran de la propiedad del alcalde de dicho pueblo.

Dentro de breves días terminará su cometido en el Burgo de Osma, el Tribunal correspondiente en el examen de los ejercicios del concurso celebrado á fines de Octubre del pasado año.

Por la Junta provincial de Instrucción pública de esta provincia se ha publicado una circular con el fin de que en el plazo de cinco días remitan los maestros que todavía no lo hayan hecho el presupuesto del material de adinos del año 1902 y las Juntas locales los informes que también se les tienen pedidos.

Las Juntas locales que no han remitido sus informes á pesar de haberse recibido los presupuestos son las de Vinuesa, Alcozar, Burgo de Osma, Gómara, Utrilla, Covalada, Villayasas, Reznos, Cubo de la Solana, Olvega, Medinaceli, San Esteban de Gormaz, Agreda, Somaén, Magaña, Pozalmuero, Villar del Río, Rejas de San Esteban, Valdeavellano de Tera, Sotillo del Rincón y Vozmediano.

Los maestros que no han remitido los presupuestos, ni las Juntas los informes, son los de San Pedro Manrique, Trévago, Vozmediano, Almazán, Berlanga, Torlengua, Villayasas, Recuerda, Retortillo, San Leonardo, Tarazona, Valdearros, Zayas de Torre, Baraona, Laina, Medinaceli, Duruelo, Mazaterán, Rojo y Yanguas.

Y los maestros que no han remitido los presupuestos, ni las Juntas los informes, son los de San Pedro Manrique, Trévago, Vozmediano, Almazán, Berlanga, Torlengua, Villayasas, Recuerda, Retortillo, San Leonardo, Tarazona, Valdearros, Zayas de Torre, Baraona, Laina, Medinaceli, Duruelo, Mazaterán, Rojo y Yanguas.

En la noche del martes último falleció en Arcos de Medinaceli el farmacéutico de aquella villa nuestro estimado amigo D. Andrés Darhán. Reciba su familia nuestro sentido pésame.

Se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro estimado amigo D. Tiburcio Carrillo, al que visitaron ayer tres médicos de la población, quienes según se nos informa calificaron la enfermedad de peritonitis aguda.

Desearnos el pronto y completo restablecimiento del enfermo.

Por contraste de la vida, mientras el Sr. Carrillo sufre el hecho el curso de su enfermedad, su esposa D. Rufina Cabriada dió ayer á luz un hermoso niño.

Han sido detenidos y puestos á disposición del Juzgado de esta capital los vecinos del pueblo de Torrearévalo Gregorio Martínez y Bernabé del Prado, pastores, como presuntos autores de heridas causadas en la cabeza á la madre de aquélla.

Nuestro estimado amigo D. Luis González, recientemente ascendido á teniente coronel y destinado á prestar sus servicios á Oviedo ha marchado con dirección á aquel punto.

El conocido soriano Félix de Miguel, sacristán de San Clemente, fué víctima el domingo último de un brutal atentado.

Se nos dice que aquél se encontraba encendiendo un cigarro en el portal de la casa de la Tierra, en la calle del Teatro, en ocasión que llegó un individuo apodado Valondo, que habitaba en dicha casa y sin más causa comenzó á darle garrotazos, á consecuencia de los que el infeliz Félix quedó en bastante mal estado, sin que haya desaparecido la gravedad. El juzgado entiende en el asunto.

ANUNCIOS

Por fallecimiento del que la desempeñaba se halla vacante la plaza de Veterinario de este pueblo y sus anejos Puentealmona, Vistueña y Maján, con la dotación anual de trescientas treinta y cinco medias de trigo común de buena especie, cobradas en la recolección de cereales de cada un año.

Los que se hallen provistos del título correspondiente, pueden solicitar dirigiendo sus instancias al Sr. Alcalde de este pueblo, como matriz, en el plazo de veinte días, transcurridos los cuales se proveyerá. Cañamaque 10 de Enero de 1903.—El Alcalde, Gabino Sánchez. 1-1 a.

AMA DE CRÍA

con leche fresca, soltera, de 19 años, se ofrece para casa de los padres. Para más detalles dirigirse á D. Manuel Moliner, en Cabillos. 1-4 a.

BANCO DE ESPAÑA.—SORIA

Esta Sociedad, con arreglo á los Estatutos del Banco de España, abre cuentas de crédito personal á los propietarios, comerciantes y ganaderos, con la sola garantía de otra ú otras firmas de personas abonadas y de arraigo. Los acreditados podrán disponer de fondos hasta la suma concedida, por medio de talones y podrán asimismo reintegrar las cantidades tomadas en cualquier momento, no devengando réditos ó intereses más que durante los días que las retengan en su poder.

El tipo de interés que actualmente tiene señalado el Banco para todas las operaciones que realiza, es el de cuatro por ciento al año, ó sea el uno por ciento cada noventa días. Soria 14 de Enero de 1903.—El Secretario, Bernardo Bárcena.

PERDIDA

El día 2 del actual se extravió un impermeable de lana mezcla, forrado, de valor, en el trayecto de carretera que media entre Hárteles y Soria.

El que lo haya encontrado puede avisar á don Bernabé Fernández, de Fuentes de San Pedro, quien gratificará. 2-2.

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Capital social: Pesetas, 10.000.000. Garantías... Pesetas, 12.000.000.

Administradores, Depositarios y Banqueros. Banco Asturiano, Banco de Gijón, Banco de Cartagena.

SEGUROS

Incendios, marítimos, valores, vida, rentas vitales.

Delegación en Soria y su provincia, Martínez y Tovar.

San Esteban, S. 1903

QUINTAS

Gran centro de redenciones del servicio Militar, establecido en Guadalajara desde el año 1880 bajo la dirección de D. Antonio Boixaren y Claverol, propietario en la misma y en la villa y Corte de Madrid, Industrial y Rentista.

PRECIOS DE LAS OPERACIONES

Table with 2 columns: Operation type and Price in Pesetas. Al contado: 775. En dos plazos (425 pesetas de presente y 400 para el 15 de Agosto): 875.

Para más detalles dirijanse á D. Juan Aparicio Gil, Procurador, Plaza de la Leña, núm. 4, Soria; donde pueden hacer las suscripciones.

SERVICIO AL PÚBLICO

IMPORTANTE

Se halla establecida en esta ciudad, en la calle del Conde de Gómara, núm. 10, duplicado, (junto al Café del Desengaño) una Oficina especial con el objeto de evacuar cuantos encargos se le hagan por el público en general, referentes á los asuntos siguientes ú otros análogos, á saber:

De presentar documentos y peticiones en las Oficinas públicas ó particulares.

De la formación de expedientes de reclamación de jubilaciones y pensiones de vejez y vejez y cobro de sus haberes.

De la formación de expedientes de exenciones de quintas, de reclamación de Capellanías, de capitales é intereses procedentes de ventas de bienes desamortizados, de alcances, de soldados fallecidos en ultramar, etc., etc.

Y toda clase de peticiones y encargos que concurran á particular y corporaciones desde cualquier punto de la provincia.

Esta oficina estará abierta al público de 9 de la mañana á dos de la tarde y de 4 á 6 de la misma.

La correspondencia y encargos á

D. LUCINIO LLORENTE

REGALO

DE

El Avisador Numantino

á sus suscriptores

Siguiendo la costumbre de los años anteriores, regalaremos también un bonito calendario de pared á toda persona que se suscriba á dicho periódico por todo el año de 1903 y pague al contado las cinco pesetas de su importe.

Otro regalo

Con el fin de liquidar las pequeñas existencias que nos quedan del

Mapa de la provincia de Soria por Coello

cederemos á nuestros lectores cada ejemplar en papel á CHATRO pesetas, y obtendrán por este medio una peseta de regalo, toda vez que el precio de aquél es cinco pesetas.

QUINTAS

Gran centro de redenciones del servicio militar, establecido en Guadalajara bajo la dirección del propietario y rentista D. Antonio Boixareu y Claverol.

Precios de las operaciones.

Table with 2 columns: Operation type and Price in Pesetas. Al contado: 775. En dos plazos: 875.

Para más informes dirigirse á don Angel Carretero, vecino de Fuente-pinilla.

Previo aviso se pasará á domicilio á otorgar los contratos.

Tampoco hay inconveniente en hacerlo los martes en Almazán, los jueves en Berlanga y los sábados en el Burgo, siendo con antelación al segundo domingo de Febrero próximo.

3-3 a

Buena ocasión y barato.

Se vende un excelente garajón de tres años, catalán, de siete cuartos próximamente de alzada, recio y de bellas formas.

Para tratar dirigirse á D. Cirilo García, de Gómara. 3-7 p.

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE

para 1903

ó sea pequeña enciclopedia popular de la vida práctica.

Un tomo en 12.º de unas 500 páginas, de interesante, amena y provechosa lectura, cuya sola enumeración ocuparía mucho espacio, lleva más de tres millones de letras, mapas en dos colores, más de 1.000 figuras y cubierta imitación cuero.

Importantes ventajas y valiosos regalos á los compradores.

PRECIOS

En rústica, 150 pts. | Encartonado, 2 pts. Encuadernación en piel, 3 pesetas.

Almanaque Bailly-Bailliere de los años 1897 y 1898 á 75 céntimos ejemplar. Véndese en la librería de sobrino de V. Tejero, Soria.

Librerías de Correos para certificados

Encuadradas y con 200 hojas ó sea para 1.200 registros, vendense en la imprenta de este periódico al precio de 2 pesetas ejemplar.

SORIA.—Tip. Sobrino de V. Tejero 1903.

El mejor chocolate es el que se elabora en el Almacén de Coloniales de **PEDRO LLORENTE** 21, COLLADO, 21. Sucursal, Aceña, 15.—SORIA.

SANATORIO QUIRÚRGICO DEL DOCTOR CLAVERO DEL VALLE Berlanga de Duero (Soria). Instalado conforme a los mandatos de la cirugía moderna. Para detalles dirigirse al Médico residente en el establecimiento D. MARCELINO ALCALDE ALVAREZ.

Tónico-genitales del Dr. MORALES Células púrpuras para la completa y segura curación de la **IMPOTENCIA** debilidad, espermatozoos y esterilidad. Cuentan 35 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes. Dr. Morales.—Carretas, 39.—Madrid. En Soria, J. Morales, suocero de Calahorra



RELOJERÍA Y TALLER DE **H. PASTORA** (CON DOS PATENTES DE INVENCIÓN) Marqués del Vadillo y Plaza de Aceña, 2.

Liquidación de varias casas de relojes de bolsillo para señora y caballero. Reparación de toda clase de aparatos fonográficos y aumento de sus voces.

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPANIA COLONIAL TAPIOCA, THÉS 50 Macacinas de chocolate. DEPÓSITO GENERAL CALLE MAYOR, 15 Y 20

SASTRERIA CON GENEROS DE A. PASTOR (EL RIOJANO) Collado, 45.—SORIA.—Collado, 45.

Con grandes existencias en géneros de reciente fabricación, de la mayor novedad y del mejor resultado—nada de saldos que la experiencia me ha demostrado que lo dan pésimo—ofrezco á mis numerosos favorecedores y al público en general, mayor economía que cualquiera otro en los géneros y en la confección de las prendas, que todos han podido apreciar y que mejor de día en día con todos los adelantos y perfeccionamientos del arte. Doy las mejores facilidades para el pago, que puede hacer el parroquiano, antes ó después de la entrega de las prendas ó á plazos, previo convenio con la casa al hacer el encargo. Visítame mi establecimiento y os convenceréis de la economía en los precios y la elegancia en la confección.

45, COLLADO 45. Mapa de la provincia de Soria POR **COELLO**

Debido á la casualidad hemos podido adquirir un número limitado de mapas de nuestra provincia, por Coello, los que, por estar agotada la edición, hemos tenido que pagar á buen precio. Esto no obstante, los cedemos á 4 pesetas ejemplar en papel y á 9 en tela, charolado y medallas cañas. Los que deseen adquirir algún ejemplar se apresurarán á hacer sus pedidos, pues como decimos al principio está agotada la edición y no es fácil volver á adquirir más ejemplares.

INSTITUTO DE VACUNACIÓN DEL LICENCIADO DON BENITO RUIZ Zapatería, 44; 2.—Soria. Inoculaciones preventivas contra la rabia y la vacuna. Tratamiento patológico de las enfermedades infecciosas. SUEROS.—A tífico, antitético, polivalente, normal ó fisiológico, artificial de Chersose. Se vende todos los días de once á una. Se remitirá por correo

Encuadernación de Vicente Tejero. A los Ayuntamientos, señores Curas párrocos, Corporaciones, Oficinas, y al público en general debemos manifestar que al frente de nuestros talleres de encuadernación, montados con las mejores máquinas y útiles para el mejor resultado de los trabajos, hemos puesto un oficial entendido y práctico, tanto para obras delicadas y elegantes, como para los trabajos corrientes que se nos encomiendan. También nos encargamos del montaje de mapas, láminas, etc., en tela y charolado. Los precios que rigen en esta casa son siempre económicos.

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con **CREOSOTAL** Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, estarres crónicos, infecciones gripales, enfermedades constrictivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, esoforismo, etc. Frasco 250 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; en Soria Sr. Morales Orantes; en el Buzo de Osma. Farmacia de P. Izquierdo y en Bilbao, Santander, Gijón y Vigo, la S. E. de Droguería General.

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU** Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la **TOS** por completo antes de terminar la primera caja. Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche

¡¡INCREDIBLE VERDAD!!

Única y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, cuyo valor supera siempre á su coste. Objetos de oro de ley garantizados (18 quilates) con hermosísimos y espléndidos brillantes, químicamente perfectos, de más valor, por su constante esplendor y limpieza, que los verdaderos. Descomposición de luz, dureza, lapidación perfecta, imitación maravillosa.

5.000 PESETAS

serregalan á quien distinga estos brillantes Alaska de los legítimos. Gran premio en la Exposición de París. Anillo para caballero, oro brillante. 50 pesetas. Idem para ídem, (brillante muy grueso).. . . . 100 > Alfiler, ídem, ídem. 25 > Alfiler ídem, ídem, (brillante muy grueso).. . . . 50 > Anillo para señora ó señorita, ídem, ídem. 25 > Pendientes (par) para señorita, ídem, ídem. 25 > Idem para señora, ídem, ídem. 50 > Idem para ídem (brillante grueso).. 100 > Idem para niñas (verdadero regalo). 25 > Se envían franco de todo gasto por correo, en cajitas certificadas y declaradas mercancías; para toda España é islas. No se servirá ningún pedido que no vaya acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en carta certificada ó valor declarado. Envíese la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrededor del dedo. No se hacen descuentos: no se conceden representaciones ni se envían catálogos, dibujos ni muestras. A todo comprador que no se conforme con la mercancía, se le devolverá inmediatamente su importe. Dirigirse al representante general y único de la Sociedad Oro y Brillantes. Ans: Alaska, G. A. Buyas, Corso Romana, 104 y 106, Milán (Italia). 62—90

INYECCION ANTI-GLOSOPEDEICA esterilizada á base de ZOTAL QUÍMICAMENTE PURO.—Una sola inyección hipodérmica dada á una res sana, la preserva en absoluto de todo contagio por peligroso que sea. Tres inyecciones en días consecutivos, curan infaliblemente á los ganados atacados, si se aplican en la forma que indican las Instrucciones que acompañan á cada frasco. Estos prodigiosos resultados los comprueban en su Dictamen Oficial las Comisiones de profesores Veterinarios que por disposición del Ministerio de Agricultura han estado efectuando las experiencias en distintas provincias. Dicho dictamen lo publicó la Gaceta del 28 de Junio de 1902. La Glosopeda ha dejado de ser el azote y ruina de la ganadería española. Con menos de 15 céntimos de peseta se asegura la vida de cada res, librándola de tan terrible infección. **PRECIOS DE LA INYECCION ANTI-GLOSOPEDEICA** En frascos de 250 gramos para 25 á 40 inyecciones próximamente á 5 pesetas uno; de 500 id id 50 á 80 id. id. de 1000. id. id. 100, á 160 id. á 15, id. **AL POR MAYOR: LABORATORIO DE J. G. ESPINAR SEVILLA** Pídase en todas las Droguerías, Farmacias y Centros de específicos de España.

El rabioso dolor de muelas careadas Su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo. **EL AIBAF SERDNA** (Anagrama de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia). Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento. Este remedio no es un preventivo como lo son todos los élixires que se anuncian, sino que combate y vence en el acto á esos dolores, que parecen van á agotar los horrores del sufrimiento. De venta en Soria, farmacia del licenciado Peña (sucesor de Monje), calle de Marqués del Vado n.º 10, y principales de la ciudad, á 2 pesetas bote.

LAS SEÑORAS más elegantes de las principales naciones de Europa le dan la preferencia en el TOCADOR, porque les preserva el CUTIS de toda clase de erupciones y manchas que tanto afean, consiguiendo con su constante uso hermostear la piel de la CARA, MANOS, BRAZOS Y PECHOS prestándole una finura igual a la de la más delicada JUVEN-TUD. Los principales MÉDICOS de Europa, lo usan y recomiendan por su doble cualidad de ser higiénico y antitéptico. **Manchas en la piel. Escoriaciones. Granos, Costas ó Escamas, etc.** Usado en las Peluquerías, evita el probable contagio que se transmite por la brocha, la navaja, el cepillo y el peine. Concesionario exclusivo para la venta de este JABÓN en España, **J. G. ESPINAR. LABORATORIO SEVILLA** Precio, DOS pesetas pastilla. Pídase en Perfumerías, Bisuterías, Farmacias y Droguerías de España y Canarias.

EL AVISADOR NUMANTINO

es el periódico de mayor tamaño, de más lectura, el más antiguo y el de mayor circulación de la provincia.

La tarifa de anuncios de EL AVISADOR NUMANTINO es reducidísima, haciéndose importantes descuentos en los ajustes por semestres ó año.

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIOS

En primera plana, á dos columnas. 5 pesetas.—A tres. 750.—A una. 3. En tercera > > > 4 > > > 6 > > > 250

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

Trimestre. 150 pesetas || Año. 5 pesetas Semestre. 275 || En el extranjero doble precio.